

Administrația,
și tipografia
nr. 239.
Mănușile
se primește în Adm-
nistrarea Brașov și la ur-
mările Brașov de anulatul
la Viena: M. Debes, Heinrich
Höfner, Adolf Moser, A. Oppel
Wolger, Anton Oppel, J. V.
in Brașov: A. V.
Agence Havas, Suce-
la de Roumanie; în Ham-
burg: Levy & Loebmann.
Nu se înșiră: o serie
de pe o ediție de 6 ex. și
de pentru o publi-
cație în Brașov după
și în viață.
Declara pe pagina a 8-a o
și de 6 ex. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în săptămânii.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. soțecori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrația, piața mare.
Târgul Inului Nr. 80; etagi
I. pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
său 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 239.

Brașov, Mercuri 30 Octombvre (11 Noemvre)

1896.

O perfidă interpretare.

Era pe-aci să trecem cu vede-
de declarația ce a făcut-o raporto-
diarului german „Allg. Zeitung“
ritor la modul în care a fost
avocată de rëndul acesta confe-
ta electorală a Sașilor, numită
ei „Sachsentag“. Un articol înșe
cu mult bun simț și c'o justă
rijire pentru conservarea poziției
ncipiere în lupta naționalităților
tra terorismului, care se încercă
le deneghe dreptul de a-se grupa
ționalicesce, și publicat în „Kron-
dter Zeitung“ din loc, ne-a atras
nțiunea asupra poziției, ce a luat-o
ortorul lui „Allg. Zeitung“ în
tăuinea această importantă.

Numitul raportor declară adevă,
„Sachsentag“-ul a trebuit să fiă
nchiămat, ca adunare electorală,
deosebire de naționalitate și
nconfesiune“, fiind-că așa ar pretinde
egle existente; el se face naiv și
trăbă, care este legea, ce ar da
ptul să se convóce o conferență
r națională săsescă, și afirmă, c'o
drăsnelă ce te uimesce, că „legea
electorală unгурescă nu cunósce nici
grupare de partid după naționa-
litate și confesiune“.

Cu drept cuvânt se scandaliz-
ă organul Sașilor „verđi“ din loc
fața unei astfel de afirmări, prin
care nu se dice nici mai mult, nici
mai puțin, decât că pentru popórele
maghiare dreptul de grupare na-
țională nici că există.

Cetitorii noștri știu, cari sunt
derile noastre în privința acesta.
au fost desfășurate și în recur-
l înaintat în contra opririi intru-
rii noastre electorale din Brașov,
în Declarația-Protest a Români-
lor brașoveni.

Apucătura sofistică a raportoru-
i gazetei germane, prin care vré
deneghe simplu existența a tot ce
este anume specificat în legea
electorală unгурescă, se póte nimici
simplu prin afirmarea a contrarior,
toemai fiind-că legea electorală

vorbesce în genere numai de gru-
pări de partid fără a specifica soiul
acestor grupări, urméză că ea nu
eschide grupări de partid după na-
ționalitate séu confesiune,

Dér nu voim să intrăm în dis-
cutție asupra unui lucru despre care
nici că mai póte fi indoială și pen-
tru care pledéză o praxă de decđ de
anđ dela introducerea constituționa-
lismului. Voim numai să notăm, că
fóia Sașilor tineri din loc a dovedit
intre altele, că înse-și principiile
enunțate de comitetul central să-
sesc, ca și de „Sieb. D. Tageblatt“,
stau în contradicție flagrantă cu
principiile, ce se desfășură în „Allg.
Ztg.“ Chiar programul național să-
sesc dela 1890 declară „Sachsentag“-ul
de atunci, ca adunare a „bărbaților
de încredere ai poporului săsesc“ și
vorbesce de „adunare poporală a Sa-
șilor“, precum și de „alegători die-
talí săsesci“. În același sens, dice
„Kr. Ztg.“, s'a exprimat și mai târ-
điu conducerea politică a Sașilor.

Cu atât mai mult se miră decđ
acéstă fóia, că „S. D. Tgbltt“ din
Sibiiu publică raportul tendențios din
„Allg. Ztg.“ la locul prim, fără de
nici un comentariu. Și pentru-ca să se
lămurésca, decđ ideile oficiale ale
ducerei politice săsesci consună orí
nu cu cele espuse în raportul din
„Allg. Ztg.“, „Kr. Ztg.“ soméză pe
cei dela fóia săsescă din Sibiiu să
se pronunțe clar și limpede asupra
pozițiunii ce o iau față cu principiile
debitate de diarul din Germania.

Stríns în chingí „S. D. Tgbltt“
răspunde prin incunjur într'un articu-
lul intitulat „Conceptul istoric și teoria
de rasă“. Acest articol ia poziția în
favorul „conceptului istoric legal“ și
în contra „principiului de rasă ra-
dical revoluționar“ și ajunge la so-
lemnă confirmare a perfecte sale
complicități cu raportorul dela „Allg.
Ztg.“ — tóte pentru mai marea glo-
riă a circumspecțiunii săsesci.

Acest articol îl vom face cu-
noscut cetitorilor noștri, pentru cu-
riositate, și în aménunțele sale.

Declarațiune-Protest, în contra opririi întruni- rilor române.

.....

*Protestăm solemn în fața
Țerei și a lumii culte în contra
politice maghiare de duplici-
tate, care de-o parte ne repro-
șeză de ce nu ne folosim de
drepturile constituționale, ér de
altă parte ne despóie de aceste
drepturi călcându-le în picđore
în modul cel mai crud și brutal;*

*Protestăm solemn în fața
Țerei și a lumii culte în contra
barbarelor încercări de-a ne des-
fînța ca naționalitate;*

*Protestăm sərbătoresec în con-
tra atacului ce se face în mijlo-
cul Europei civilizate asupra
drepturilor omului, asupra li-
bertății cetățenesci și naționale;*

*Protestăm și declarăm că'n
mânia tuturor uneltirilor și a
temerarelor aientate, ce se sévăr-
șesc de cătră purtătorii ac-
tualei politice de stat ungresci
în contra naționalității române,
noi membrii ei, alegători și ne-
alegători, suntem firm hotărđiți
a ne implini până 'n sfírșit cu
credință și fără șovăire sfânta
datoriă, ce ne-o împune, ca ce-
tățeni și Români, lupta dréptă
pentru existența și egala noastră
îndreptățire națională!*

Declarațiunea-Protest publicată în
„Gazeta Transilvaniei“ dela 18 (30)
Octombvre a. c. nr. 230 a mai fost
subscrisă de următorii:

Din Brașov:

George B. Popp, Nicolae Dușoin,
D. Muntean, Ioan I. Bogdan.

Vasilie Govna, Nicolae Ogea, Vesilie
Malai, George Malai, Radu Zamfir, George
Navrea.

Arseojie Navrea, Ioan Gal, George
Clipea, Blegu George, Ioan Sioptea,
Ioan Gal, George Coliban, Ioan Gogonatu,
Neculae Oltian, Ioan Petrican, Dumitru

Glăjar, Vasilie Bungheđu, Vasile Thiu,
V. Furnică.

Din Bran:

Marcu Aureliu Rațiu, Neculae Ilie,
Ioan Vonia Ilie, Picu Bănilă Niculae și
Ioan Voiculescu.

Din Comana-superióră:

George Țeposu.

Din Ghimbav:

Oprea Mărculescu.

(Va urma.)

Tirimia mare, 3 Noemvre n.

La declarațiunea-protest publicată în
prețuita „Gazeta Transilvaniei“ nr. 230, ne
alăturăm și noi cu însuflețire.

Alexandru Maior, preot român; Por-
firiu Pop, Rudolf Pop.

**Recursul în contra opririi întrunirii
noștre.** Cu o notă datată dela 7 Noemvre a.
c. Nr. 6962/1896 și adresată d-lui Dr. A.
Mureșianu, căpitania orașului îl face cu-
noscut, că recursul séu în contra ordinului
dela 22 Octombvre a. c. Nr. 784/1896 al
domnului camerar cesaro-regesc și fișpan
Mihail de Maurer, transmis cu nota dela
22 Octombvre a. c. Nr. 6748/1896, a fost
înaintat la locul competent.

Sinodul arhidieceșan gr. cat.

(Fine.)

Edificarea bisericilor, șcólelor, caselor
parochiale etc.

Canonul 16 din 1869 đioe, că biseri-
cele să se edifice din material solid: piatră
și cărămidă. (În timpul mai dinainte se ri-
dizau bisericile de lemn la mandatul domni-
lor — după cum scria regretatul G. Barițiu
— cari, neconvenindu-le locul, unde era
aședată ađ, demandau, ca mâne să se pună
pe cară și să se transporte în alt loc). Le-
gea civilă pretinde, oa șcólele să fiă edifi-
cate după plan. Natura cu capriciile ei și
societatea așteptă, ca preotul să poșadă lă-
caș acomodat poziției sale.

Față de acestea obiecțiunile n'au
loc. De đis e însă cu privire la metoda, ce
nu rar să urméză, din incidentul ridicării
vre-unui edificiu public. Poporul e constríns

FOLETONUL „GAZ. TRANS.“

Mozart și Paganini.

Schiță.

Mozart, celebrul compozist, într'o scri-
re adresată unui amic al séu descrie ast-
fel modul lui de-a compune:

„Când sunt bine dispus, vesel, precum
d. e. în voiagiú, într'o trăsură séu la
mblare după un bun prând, séu chiar
optea, când nu pot să dorm, atunci ideile
mi vin cu grămada și încă idei din cele
mai bune. Acele, cari iml plac, le rețiu și
modulez, după cum mi-au spus alții cel
puțin. Când le rețin pe aceste, imi vin de
de celea idei, de care m'ăși putea servi,
și cerințele contrapunțului, adevă sono-
ritățile în instrumente. Acestea 'mi înfer-
mă sufletul și creso mereu, când nici o
idee nu se pune în contra, desvleșe
din ce în ce mai mult și lucrarea se
termină în adevér.

Orí cât ar fi de lung, dintr'o privire
totală, cum ași considera un frumos

tablou. Acesta produce asupra mea efectul
unui splendid ospét.

Combiinațiunile, țesătura, tóte aceste
trece ca un vis bine simțit, dér cel mai bun
lucru, de a asculta totul împreună. Ceea ce
luerez ast-fel nu uit nici-odată și acesta
este póte cel mai prețios dar cu care ni-a
îndestrat Dumnezeu.

Când după aceea mă pun să scriu nu
am de cât a lua din buzunarul creerului
tot ceea ce s'a adunat acolo, după cum am
spus mai sus.

Prin acéstă scrierea să indeplinesce inte-
și să reproducă fără nici o schimbare, séu
cel puțin acéstă să întâmplă fórté rar. Éta
pentru ce nu mă póte să mă deranjeze
ori-oine când scriu, pot chiar să și vorbesc,
mai cu sémă de găini și de găște, de Mar-
gareta, de Babeta și de alte lucruri, și
scriu înainte.

* * *

Roelitz istorisese, că aflându-se într'o
séră cu Mozart la Doles, un musicant dela
biserica Sf. Tomas din Lipsca, fórté inbit

de Mozart, și măestrul trebuind să plece a
doua đi la Viena, Doles îi cerú câte-va
linii ca amintire. Mozart rise mai întâiú
de acéstă, apoi cerú o bucată de hârtie, o
rupse în două, scrisse în timp de cincí séu
șése minute și apoi dădu unul din manu-
scripte lui Doles și celalalt fiului séu.

Prima frasă conține un canon pentru
trei voci cu textul: „Adio, ne vom vedea“;
desoifrată bucată fú găsită admirabilă și
plină de melancolie. Se ceti apoi al doilea
manuscript, care era de asemenea un ca-
non pentru trei voci cu textul: „Nu mai
scânci oa babele“. Toți riseră fórté mult,
așa era de comică musica improvisată. Am-
bele canóne să puteau esecuta împreună.

* * *

Intre hârtiile găsite la Paganini, după
mórtea sa, se află și următorul episod.

„Intr'o đi — istorisese Paganini — cu-
treieram stradele Vienei, când de-odată mă
apucă o furtună. Plóia cădea de vërșă și
vremea să făcea din ce în ce mai grea.
Eram singur, lucru ce mi-se întâmpla fórté

rar, căci de obiceiú luam cu mine pe ser-
vitorul meu. Mai aveam mult până acasă
și eram deja atât de plouat, încut începui
a mă teme de sănătatea mea. Căutai după
o birjă, trei trecură pe lângă mine, dér
birjarii nu înțelegeau italiennesce, ér eu nu
sciam nemțesce; a patra birjă se opresce
în fine la chiamarea mea, birjarul 'mi era
concetățen.

Înainte de a mă sui 'l întrebau de
prețul cursei.

— Cincí florini, prețul unei întrări la
concertul Paganini, đise el.

— Ștregarule, îi răspunde furios,
pentru o palmă de loc ceri tu cincí florini?
Paganini cântă pe o córdă, dér tu cu greu
vei conduce trăsura pe o singură rótă.

— Ah, domnule, nu este așa de greu,
cum se crede, de a cânta pe o singură
córdă. Și eu sunt amator, astăđi iau în-
doit pentru cursă, ca să ascult odată pe
acel artist, care se numesce Paganini.

Nu mai stătui de vorbă, mă urcai și
în dece minute eram la hotel.

să facă lucruri de acestea atunci, când e mai puțin pregătit și când, poate e mai lipsit. O atare forță nu contribuie nici la moralitatea și nici la bunăstarea lui. Injură, vedând, că i-se ia ultimul crucer, că în fiă-care și e molestat de unul ori altul, care îi cere repartițiunea. Și vorbind la drept principiile sociologice și psihologice nu vor afla dispoziția acosta contrară naturii omenești.

De recomandat e deci, că auctoritățile bisericesti, să dispună preotului ca prin îndemnări părintesci, cu exemplu bun și cu purtare conștientă să convingă poporul despre necesitatea fondurilor bisericesti și școlastice, cari, la timp, să se întrebuințeze la edificările necesare. Punându-se bașă la atari fonduri, *cel mai capital lucru e, ca să nu se mănec, ci să se sporască dîlnic, ce va vedea-o poporul cu ochii, decât nu numai odată în an (la publicarea rațiotinului), ci de mai multe ori ar fi conchiămat, ca să se convingă despre starea averii lor comune. Făcându-se ast-fel nu numai, că va fi preotul cruțat de suspiciuni, ci poporul va face cunoscință cu regulile administrării și în mai multe Dumineci nu i-se va da ocașiă să alerge la crișme, ci să-și vadă de ce e al său.*

Accentuând datorința preotului și pe terenul acesta, nu-mi reneg ce am și mai sus, că meritele nu le formeză ridicarea de biserică etc., ci calitățile și energia lui: să fiă părinte bun și iubitor și lucrările pe terenul moral, intelectual și economic, să-i formeze adevărata laudă și respect.

În definitiv e mare deosebire între faptă și faptă. E mare diferență între a face un lucru bun, fără ca să stăruie poporul și să-l demoralizezi, și între a face tot acel lucru la sunetul vaietelor contribuțiilor. Acela e merit, acesta e tirăniă.

Mai amintesc aici, că canonul de mai sus obligă și demandă, ca edificiile bisericesti și școlastice să fiă *asigurate*. Nu soiu, cum stăm în respectul acesta; am informați înse, că în un tract trei (3) case parochiale au fost consumate de flăcări și nu erau asigurate. Urmarea a fost, *că poporul a plătit neglijința altora și respective va avea s'o plătească*. — Sinodul și aici are teren de lucrare.

Pomeana.

Legile divine sunt imutabile: legea umană, fiă civilă, fiă biserică se poate schimba și de fapt se și schimbă regulând, după împrejurări și esigințe, dreptul. Când legea biserică ar fi imutabilă n'aș avea de și nimic la obiectul acesta, după-ace ea aprobă datina de a face pomeni la înmormântări. Conciliul prov. din 1872 în oap X. numește datina acosta — laudabilă. Și așa ar și fi, decât pomeana s'ar face după cum contemplă zecel capitol, căci ce e mai frumos, ce e mai laudabil, decât a șterge lacrimile celor flămânși și a mângăia pe cei lipsiți, cari în rogațiuni jacu-

lătoare cer iertare pentru sufletul celui repausat.

Moralul ne învață, că datori suntem a încunja ori-ce ocașiune, ce ne-ar duce la păcat. Și una dintre ocașiuni e și ținerea pomenilor.

Se astring avuți și s'erați la casa de unde au petrecut mortul, béu și mănca. Și în urmă nu-i bine, căci, séu se îmbată — și păcătuiesc — séu vorbesc de réu pe cel ce le-a dat pomana: că nu le-a dat destul, că-i sgărcit etc. — și păcătuiesc. Să se adaugă și aceea, că în multe casuri pomana e departe de pomana. Se lătesce obiceiul de invita la pomeni, când s'eraoul séu rămâne afară cu totul, séu e între cei din urmă. Obiceiul acesta e mai ales la serbarea pomenilor de 6 săptămâni. Avuții invită pe avuți; s'erații ér pe avuți în speranță, că fiind în lipse aceștia îi pot ajuta. — Pomana în modul acesta nu se face, ci aprópe în fiă-care cas se face abus cu înțeleșul cuvintelor „pomana”.

Decă vom lua în considerare și cheltuielile, celui ce dá pomana, precum și împrumuturile, ce e constrins să le facă mai ales la înmormântări nu numai s'eraoul, ci și cel cu stare mai bună: împrumută bani, bucate, vinars etc., atunci trebuie să se pronuțe ori-cine contra pomenilor, fiind lucruri, ce, în presente, trec în abuzuri, conduc pe ómeni la imoralitate și la ruină materială.

Locul lor s'ar puté suplini prin formarea de reuniuni, a căror membrii să se oblige, că nu vor da pomeni în forma de până acum, ci vor da bani ori bucate reuniunii, care i-va întrebuința pentru scopuri de binefacere. Din reuniunile acestea pe încetul s'ar puté desvolta reuniuni de temperanță.

Să se observe numai, că rari vor fi așa norocoși, ca deodată să facă totă comuna membră la atari reuniuni. Vor fi la început membrii puțin, avere puțină; interesul desinteresat însă va înmulți atât membri cât și avere. Afacerea acosta încă ar merita să fiă adusă pe tapet în Sinodul arhiepiscopesc.

Agendele unui Sinod diecesan nu sunt numai cele înșirate în nepretențioasă mea scriere, ci sunt încă alte multe, așa „înființarea de bibliotecă tractuale”, vizitarea, ce ar trebui s'o facă din când în când și cei din centru, cu atât mai vârtos, că călătoriile de acum nu-s așa primejdióse, ca în timpurile când se făceau atari vizitațiuni.

Dér omit celelalte și și de închieare, că deși avem inimiți număróși și noi suntem puțin, totuși trebuie să luptăm. Trebuie să luptăm, căci vorba e de existența noastră.

Se nu hotărím numai, ci se și executăm horăririle, pentru-că la cas contrar tóte decisiunile și legile de-

vin, ilusorii, ceea ce numai strica póte. Controlă să se observe în tóte părțile. Și meritele se fiă aprețiate.

Manase.

Liberalismul în Austria.

În timpul din urmă s'au făcut mari schimbări în raporturile partidelor din Austria. Cea mai puternică partidă, care până acum a stăpănit în viața politică a Austriei, era partidă liberală. Dela 1861 și până la 1895, ea era cea mai număróasă și mai bine organizată partidă; a domnit arbitrar pe vremile lui Schmerling, Auersperg și Herbst și a răsturnat unul după altul guvernele lui Hohenwart, Taaffe și Windischgrätz.

Deși era în opozițiune, partidă liberală austriacă a fost cea mai puternică în Reichsrath, așa încât însuși Taaffe nu s'a putut susține contra ei, decât dând mâna cu Polonii, Cehii-bătrâni și cu clericali — până când Cehii tineri au răsturnat pe cei bătrâni.

Dela data acosta începând liberalii au intrat érași în coaliție și au luat parte la guvernarea Austriei, până când Badeni și-a format actualul minister afară de parlament.

Acum partidă liberală austriacă a ajuns pe povârnișul căderii și disolvării. Căderea acosta are s'o mulțămescă în prima linia propriilor sale păcate, ér în rëndul al doilea antisemiților, față cu cari zădarnic a căutat sprijin la guvern.

În Austria de jos noua partidă în frunte cu Lueger a raportat la alegerile, ce se fac acum, victorii strălucite, și din mică ce era la început, ea a cuprins deodată teren respectabil, scoțând pe liberali aprópe din tóte pozițiile lor tari de până acum. Se prevede cu siguranță, că și la alegerile pentru Reichsrat liberalii vor fi bătuti cu desăvârșire de antisemiți.

Cestiunea limbei sulevată érași de Cehi încă a adus în mare încurcătura pe liberali. Ministrul Badeni s'a pronunțat destul de favorabil pentru Cehi, din care cauză deputații germani din Boemia s'au indignat réu. Indignarea acosta li s'a mărit și mai mult vedând, cum liberalii nu cutéză a lua pozițiă contra declarațiunilor guvernului în acosta cestiune de vecinic litigiu. Din prioina acosta apoi 25 de deputați germani din Boemia, 2 din Moravia și 2 din Carintia au eșit din clubul liberal, reducând astfel numărul lui la 65 membri. Disidenții, după cum asigură organele de publicitate din Austria, vor forma o partidă națională germană, contra partidei Cehilor. Prin acosta Germanii din Boemia se pun în luptă și mai fățișă contra Cehilor, separându se de cătră Germanii din Austria propriu și voind a avea mână liberă în luptele cu antagoniștii lor naționali.

Repășirea acosta este fatală pentru liberalismul corupt din Austria, care în vitorul parlament central nu va forma decât o fracțiune slăbănógă. O fóia ungerescă din Pesta dice, că scădând astfel aderenții pactului cu Ungaria și înmulțându-se contrarii lui, se póte fórté ușor, ca pactul se cadă tocmăi în Viena.

Pe noi acosta puțin ne importă. Ceea-ce dorim însă este, ca fétul liberalismului austriac adevărat „liberalismul” maghiar, s'ajungă cât mai curând sórtea părintelui său și cu el deodată să cadă și sistemul de volnică, teróre și corupțiune la culme, ce domnesce ađi în nefericita noastră țără.

SCRILE ĐILEI.

— 29 Octomvre.

Comasare. Inginerul pentru comasarea hotarului Brașov, d-l A. Antoni, este încredințat cu demarcarea nouelor părțile de pământ și introducerea proprietarilor în posesiunea lor. Densul își va începe lucrările Miercuri în 11 c. n. și anume, mai întâi se va face introducerea proprietarilor în posesiunea lor pe hotarul dintre calea ce duce la Feldióra și valea „Ghimbașel” cătră calea ferată. Proprietarii de

pământ, cari și-au cerut locul în parte aceea, sunt invitați ca Miercuri 11 c. n. la 6 óre dimineața să se afla la alea în plopi pe drumul, ce duce la Feldióra, pe tru de-a li-se arăta părțile. — În 12 c. n. (Joi) se va face demarcarea nouelor părțile pe hotarul dintre calea, ce duce la St. Petru și calea ferată până la Feldióra. Respectivii posesori de pământ sunt invitați a-se afla în 12 c. n. 6 óre dimineața la tirgul de vite lângă calea ferată. Se aduce la cunoscință P. T. publică, că în fiă-care și se va face cunoscută partea în care se va face demarcarea.

— 0 —

O nouă volnicie. Ni-se știe, că știe bașii guvernului au disolvat conferința preotescă convocată pe ziua de 1 Noembrie în comuna Năpradea. Un sergent și un gendarm înarmați au intrat în casa parochială cu porunca tătărăscă, ca preotul adunați, 10 la număr, în frunte cu poporul, să se depărteze dela acel loc, că altfel vor pune în aplicare forța brachiului. În urma acestei pașiri volnicie preoții s'au depărtat protestând.

— 0 —

Episcopi la alegerea din Viena. Din Viena se știe, că la alegerea, ce s'a făcut acolo dílele trecute, au luat parte acosta și prelații Dr. Gruscha și Angerer — lucr care până acum nu s'a mai întemplat.

— 0 —

Despre alegerile parlamentare din Austria de jos se știe tot din Viena, că în Suburbul Leopold antisemiții au raportat victorii strălucite. Conducătorul partidei antisemite Dr. Lueger a primit 4000 de voturi. În dieta provincială au fost aleși până acum 48 antisemiți și 14 liberali.

— 0 —

Francisc Kossuth — ministru. „Ujság” publică știrea, că ministrul Banffy ar fi recomandat lui Francisc Kossuth să se retragă deocamdată de pe terenul politic, căci îl va numi director-președinte al căilor ferate ungare în locul lui Jura Ludwigh, ér pe calea acosta va ajunge la curénd ministru. Kossuth la început a refuzat, dér în urmă totuși a refuzat oferta ortacului său Banffy.

— 0 —

Procesul Mehadicanilor. Astăzi, 18 Noemvre, se începe la tribunalul din Oranșeș pertractarea finală în procesul Mehadicanilor. Apărător este d-l avocat din Lugoș Coriolan Brediceanu.

— 0 —

Atentat contra unui preot. Din Chișinaua mare se știe, că în séra dílei de 4 Novembre n. s'a șvirșit un atentat la viața preotului român gr. or. George Balan din Comloșul-mare. După cină, când preotul stetea la masă rădimit cu capul pe mână, aflându-se în societatea familiei și încă a doi óșpeți ai săi, de-odată se auzi la ferăstră o pușcătură. Glonțul trecu prin gratia ferestrei, rani pe preot la un deget al mânei și se oprí apoi în părete. Atentatorul dispărú în întunerecul nopții. Gendarmii îl urmăresc.

— 0 —

Comitetul bulgaro-macedonean, după cum știe „Kel. Ért.”, a început érași o mișcare mai viuă, din care se póte preză-pune, că la primăvară va pași érași în acțiune. Se dice, că comitetul are în casă sa mai mult de 2 milioane de franci.

— 0 —

Filoxeră. Ivindu-se filoxera în villa comunei Asinip din comit. Albei inferioare, hotarul acelei comunei a fost pus sub carantină.

— 0 —

O nouă confesiune religioasă. Jidanii din Budapesta au început de curénd o mișcare pentru înființarea unei noue confesii religioase, sub numirea de „Libertăți Israel”. Noua confesiune dorește, ca în loc de limba ebraică să introducă în cultul său viu limba maghiară. În fruntea mișcării stă pus Dr. Kondor F. Jozsef, fostul rabin suprem din Ardeal. — Bucurați-Vă marilor șachteri guvernamentali!

— 0 —

Dădui birjarului cei cinci florini și o carte de intrare la concertul meu.

A doua și înainte de concert publicul năvălea la intrarea în sală. Tocmăi intram, când unul din ómenii mei îmi strigă:

— La ușă stă un om în haine murdare și necuviințioase, care vrea să intre numai decât.

Era birjarul din ajun, pe care cu tóte, că avea cisme murdare, îl lăsa să intre, sperând, că se va furișa prin mulțime. Dér nu! Când mă arătai pe scenă la începutul concertului, l' zăriți în fața mea în mijlocul damelor în mare toaletă, cari se aședaseră în rëndul întâi.

Culesei și aici aplause frenetice, dér înainte tuturor birjarul meu îmi arată în modul cel mai furtunos mulțumirea sa, care isbuoia în mijlocul cântatului astfel că primi muștrări energice din partea auditorului, care nu putea să guste în tóta liniștea deliciile muzicii.

A doua și de dimineața birjarul intră în odaia mea.

— D-le. îmi díse el cu un ton de tot respectuos, îmi ve-ți puté face o mare grațiă? Sunt părinte de familie și concetățenul d-vóstru, care simte bogat și renumit. Ferice-drea mea depinde numai dela d-vóstru.

— Ce voesci să díci prin acosta?

— Dați-mi voiă de a scrie în dosul trăsurei mele aceste trei cuvinte: „Gabrioleta lui Paganini”.

— Fia, îi răspunsei ridénd, știe ce vrei pe trăsura.

Omul acela a fost mai isteț de cum am cređut. În scurtă vreme deveni mai cunoscut în Viena, decât mine, fiind-că trăsura lui Paganini avea mare trecere. Cu ea am mare noroc, căci tóta lumea voiă să se preumbe cu trăsura lui și omul avea prețuri destul de cinstite.

Când după doi ani mă întorsei la Viena, birjarul era proprietarul hotelului, în care am descins, ér gabrioleta o vënduse unui Englez pe prețul de 100 livre sterlinge.

U.

Complot armenesc în Constantinopol.

Din Constantinopol se telegrafiază, că poezia a dat de urma unui nou complot armenesc, pus la cale de-un comitet condus de 800 de membri, între cari mulți Italiani. Mulți dintre aceștia au fost deșințați. S'a descoperit planul, ca deasupra palatului Yıldis și a cartierului otoman să se arunce bombe umplute cu materii explozive, cari căzând să bage teroare în Turci.

—o—

Regele Svediei despre educație.

Oare, regele Svediei, a ținut de curând o vorbire studenților dela universitatea din Lund, în care și-a spus părerea asupra creșterii moderne. El dișe între altele: „Copilul trebuie învățat la ougetare independentă și la scrutare. Aceștia face mai mult, decât îndoparea lui cu date seci, pe cari copilul le învață tot așa de cu greu, pe cât de ușor le uită. Educatorul bun câștigă simpatia elevilor, cel rece și riguros îi revoltă contra sa. Din religia trebuie scutiat spiritul, ăr nu dogmele. Cel-ce nu-și pricepe astfel chiâmarea, acela nu va ajunge nici odată la adevărat rezultat“. În legătură cu educația, regele-pedagog a spus următoarele despre socialism: „Noi aici în Suedia nu simțim neplăcerile socialismului, și la noi reușătorii sunt rari, pentru-că educația svedeză a rămas fidelă vechilor ei principii. La noi scopul principal e dezvoltarea caracterului și a moralității“.

—o—

Căldarul Plugaruini pe anul 1897

este cel mai mare și cel mai efin între căldarile românești apărute până acum. Conține 11 cote de tipar. Numai partea literară și economică conține vre-o 80 pagini format mare și tipar compres garmond. În text se află și câte-va ilustrațiuni frumoase. Un exemplar costă numai 25 cr. De vânzare la Tipografia „A. Mureșianu“ în Brașov.

**Studenții români din Viena
cătră studenții din Blășiu!**

Tinerimea română academică din Viena, în ședința sa ținută în 7 l. c. a hotărât a protesta în contra faptului nedemn și antinațional al emigrării unei părți a studenției din Blășiu, condusă de trei profesori, la esposiția milenară. S'a hotărât a-se formula un apel „cătră studenții din Blășiu“, pe care l'au și scris toți cei prezenți. Din acest apel, a căruia copie ni s'a trimis și nouă, estragem următoarele pasage, ce marchază punctul de vedere al tinerimii noastre academice vieneze:

Fraților! De profundă durere ne sunt cuprinsе inimile, indignarea ne amăreșce sufletele, rușinea ce ne mână sângene în față, când privim în ochii străinilor, ne impune datorința să grăim cătră voi. . . .

Nu! Voi nu puteți fi pierduți pentru onorul românesc. Sunteți pră tineri decât să vă fi putut ademeni egoismul, corupția și oportunismul. Voi nu ați voit să vă călcați numele Blășiului, renumele românismului. Nu ați voit să lingeti piciorul, care încă tot ce aveți mai sacru. Nu ați voit să păteți o pagină a gimnasiului vostru, care tot numai pagine de aur a înscris în istoria noastră. Nu! nu! nu ați voit-o, nu ați vădit-o voi!...

Nu este posibil să fiți voi vinovații. Nu sunteți numai jert/ele inocente ale păcătoșilor...

Fieșce-oare piatră a edificiului gimnasiului din Blășiu e un memento la adresa păcătoșilor voștri, căci întregul nostru onor a clădit acel gimnasiu, și întregul nostru neam are dreptul de a judeca asupra creațiunii sale.

Și voi, cari sunteți ați în fața liberității academice, voi octavanilor și septimanilor, voi să fi uitat, ce a săvârșit tinerimii din Blășiu înainte cu doi ani afirmându-și convingerea?...
...Au asurdit urechile vóstre pentru că ce este ideal, de nu auțiți cum tot fi

rul de iarbă de pe Câmpul Libertății, cum undele Târnavei, frământul frunzelor și adierea vântului, toate, toate șoptesc despre fapte falnice românești!?

Ați uitat trecutul Blășiului?

Zadarnic să fi trăit un Clain, un Șincaoi, un Șalaț, un Bărnuț?...
.....Priviți în momente de încercare la trecutul, la istoria Blășiului! Învețați din ea și faceți precum ea Vă învață: „Emori per virtutem praestat, quam vitam miseram atque inhonestam, ubi alienae superbiae ludibris fuerit, per desecus omitere!“

Așa să faceți și numai atunci să Vă ajute Dumnezeu!

Apelul acesta este subscris de următorii studenți academici din Viena:

Cand. med. Al. Vajda-Voevod; med. Titu Perția; Drd. Tit Liviu Tilea; Aug. de Venter jurist; George Sârbu forest.; Dr. Nic. Comșa; med. Iuliu Mălinaș; Teofil Popovici cand. ing.; Paul Bogdan cand. agr.; Const. Mândriță med.; Cesar B. Popovici stud. arch.; Dr. Victor Roșca; Drd. med. Ionel C. Capșa; Cornel Messarosiu cand. ing.; Al. Crăciunescu Dr. med.; Marin Sturza med.; Eugen Solomon stud. med.; Drd. med. Victor Colceriu; stud. jur. Caius Brediceanu; Drd. med. Octavian Proșteanu; Eugeniu Munteanu stud. tehn.; Aurel Turcan stud. în for.; Severian Zugrav stud. jur.; Carol Konya stud. phil.; Arcadie Popovici stud. în silv.; Antonini Traian Păscuțiu stud. techn.; Cornel Proșteanu stud. acad. com.; L. L. Russ; T. Comșa stud. acad. com.; Drd. med. Alex. A. Corinna; Aureliu Aleman cand. med.

Asociațiunea la Bran și Zărnești.

Cercul Branului, Oct. 1896.

On. Redacțiunea! Pentru o mai temeinică cunoșcere a lucrurilor și dorind, nu a plictisii pe cetitori, ci a-le ațita interesul în special pentru Asociațiunea, Vă rog să binevoiți a publica și reflecșiunile mele la întâmpinarea corespondentului T. d. C. și a d-lui avocat din Zărnești N. Garoiu în colónele acestui diar.

Disesem în N. 225 pe basa raportului d-lui T. d. C. și a altor informațiuni, că comitetul desp. II al Asoc. trans. în decursul unui an n'a lucrat nimic și că la adunarea din Bran nu l'a tras pentru asta nimenia la răspundere.

Acum, după ce însuși d-l director a făcut raport detaliat cu toate comentările trebuincioșe despre activitatea densusului și a comitetului de pe mai mulți ani din urmă, să vedem întru cât am fost eu în drept să ridic grava acuză în contra comitetului Desp. II. În parentesă reamintesc, că acusa mea se referise numai la activitatea ultimului an.

1) Cum stă lucru cu colecta de 1—10 or.? D-l Garoiu susține mai întâiu, că comitetul de aceea n'a pornit-o, fiind-că n'a fost aprobată de comitetul central din Sibiu.

Asta nu stă nicăiri scris, cu atât mai puțin în „Transilvania“. Să distingem bine. Eță ce cetim în Nr. III a. 1896: „La propunerea preotului G. Thomas, adunarea generală a luat concludul: fiă-care Român, care locușce pe teritoriul aceluia despărț., se priveșce de membru al Asociațiunii și e dator a plăti anual o taxă de 1—10 cr. în casa despărț., care conclud se va pune în pracsă înocă în a. 1896, însărcinându-se comitetul cu executarea“. Asta sub p. 9 al protocolului aprobat de comitetul central, care nu dice, că nu aprobă și concludul acesta, ci-și face numai o observare foarte potrivită, că „cu privire la primirea membrilor ajutători ai Asociațiunii să se observe prescrișele regulamentului, după care un astfel de membru are să plătescă cel puțin un 1 fl. pe an.“ D-l director va concede, că concludul amintit nu e în contradicere cu regulamentul (vidi acel regulament § 17 a și § 27), căci altfel d-sa de sigur n'ar fi făcut să se voteze în adunare o hotărîre ca această. D-l Garoiu șce foarte bine apreția importanța colectei de 1—10 or.; ea sēmănă cu colecta, ce se face an

de an regulat de „Gustav Adolf Verein“-ul sășesc; prin ea s'ar puté aduna mulțime de bani pe nesimțite și în același timp s'ar întreținé o relațiune vie între poporul român și Asociațiune.

E lucru de sine înțeles, că cine contribué cu 1—10 cr. nu pôte avé drepturile membrilor așa numiți „ajutători“ cu 1 fl., ci el e considerat numai ca membru firesc al Asociațiunii, care în puterea regul. §§ 28 și 29 are să se foloséscă de beneficiile Asoc. Va fi audit d-l director, că și într'alte locuri s'au făcut încercări cu colecta această de 1—10 cr, și încă cu bun succes, căci Românul, care nu pôte da mai mult, e mângaiat, decât dă și numai atăta.

Mă întreabă d-sa: „Ei bine, cine a împiedecat pe D-l „Dixi“ a esecuta măcar în comuna sa acele concludse? Dela căți Români a colectat taxa de 1—10 or. și unde i-a administrat? Căci nu țin pe D-l Dixi atât de naiv, încât să fi așteptat, că directorul despărțământului și membrii comitetului să fi umbat din casă 'n casă, ca să colecteze acele taceșce.“

Ba, deș, Domnilor, eu tot eram așa de naiv, ca să aștept și minunea această. Preoților la boboteză și la alte zile, dascalilor la Crăciun, advocaților, executorilor și la tot cârdul slujbașilor nu li-e rușine, nu li-e nici milă, numai comitetului unei societăți culturale să-i deróge de-a călea pragul „nației“, pentru-că spune Românului cu inima veselă, că n'a venit în execuția să-i ia vita din jug, ci a venit să-i cêră obolul, care pentru a lui fericeire se adună și se întrebuintéază, a venit să-i spună, că și nația româneșcă trebuie să dea mână cu mână, ca să se ridice și să nu rămână îndărătul altora?

Spune, d-l director, că a înființat agenturi prin comune, dér că multe din ele n'au det semne de viață. Durere, asta așa este nu numai la Zărnești, ci în toate părțile unde s'au mai înființat asemenea agenturi. Vina însă este a se atribui comitetelor, cari nu știu și nu vor să le pună în lucrare, să baze viață și zel de muncă în membrii acestor agenturi. După ce a făcut D-șeu chipul omului din pământ, a trebuit să-i dea și suflet, ca să esă omul om. Dacă agenturile nu-și fac datorința, comitetele trebuie să le tragă la răspundere, ori să aplice dispoșițiile §. 24 din Regul. Asta însă nu se face din partea nici unui comitet, și de aceea vedem, că agenturile nicăiri nu dau semne de viață.

D-l Garoiu laudă pe Zărneștenii d-sale, măcarcă la Zărnești în timpurile mai noue nu e loc de laudă. Biserica și școala sunt năpustite, o droiă de străini de tot felul au știrbit caracterul român al acestei mări comune, ba s'a înființat și o școlă unghereșcă de stat, de care nimenia nici n'ar fi visat; un unmer însemnat de tineri de acolo învață la gimnasiu și preparandii unghereșci etc. Aceștia toate nu prea sunt titluri de laudă.

Nu este scopul meu să detrag niménu din merite. Recunosc cu plăcere faptele înșirate de d-l director Garoiu: că s'a colectat bani pentru fondul „G. Bariț“, că s'a vëndut cartea „Higienea copilului“, că s'a colectat o sumă destul de frumoșă de bani, că s'au dat 2 ajutóre de 25 fl. pentru tineri meseriași etc. Pentru toate acestea comitetul e vrednic de recunoștința, ăr faptul, că Brăneștii atât de puțin au concurs la unele din acestea, merită cea mai categorică reprobare.

Mai mult: eu recunosc și aceea, că între vre-o 33 despărțăminte ale Asociațiunii, despărțământului dela Zărnești pôte fi classat între cele mai de viață; dér asta o atribui numai și numai împrejurării, că celelalte despărțăminte sunt mai toate — mórte. Mortăciunea și apatia unora însă nu pôte scusa întrelăsările altora. De aceea eu am criticat și pe cât imi va fi posibil voi căuta să critici și în viitor școaderile, dér nu pentru a supéra, ori disgusta pe nimenia, ci pentru a esercita controlul neapărat necesar în astfel de casuri, — control, care la noi nu esistă aproape de loc. Eu cred, că toamai lipsa de control și indul-

gența nesocotită a publicului nostru inteligent a adus cu sine și acel indiferentism și apatie, ce se manifestă atât de dureros în viața Asociațiunii noastre. Din considerațiune cătră persoane ascundem păcatele și făruim laude din nimic, ăr rezultatul e, că suferé cauza și se suprimă ori-ce avént.

Dizi.

ULTIME SCIRI.

București, 9 Noemvre. Ieri s'a ținut în sala Dacia o mare întrunire a partidului conservator. Președintele întrunirii a fost d-l Lascar Cartargiu, care a diș, că scopul întrunirii este, ca membrii partidului să fiă consultați asupra suplicei, ce se va adresa Regelui în cauza Metropolitanului-Primat. După un discurs lung și aménunțit al d-lui Al. Lahovari, s'a cetit petiția cătră M. S. Regele, în care acesta este rugat a face dreptate, și, care se șirșesce cu cuvintele: „Dacă capul bisericeii noastre este vinovat, să fiă judecat și oséndit, dér judecat omenesce și creștinesce, ăr nu sugrumat cum nu se sugrumă nici făcătorii de rele. Dacă este nevinovat să se ridice de pe el învinuirile și hula“. Aceștia petiția, primită de întrunire se va preda Regelui.

București, 9 Noemvre. Principele și principesa României au sosit ați la Sigmaringen. La trecerea prin Viena, Altețele Lor au primit visita împératului, a archiducilor și a contelui Goluchowsky etc. Înainte de plecare principele Ferdinand a fost primit în audiență particulară la palat.

DIVERSE.

Erori de tipar în vécal al XVI-lea. Tipograful Stöckel Wolfgang, care pe la anul 1523 trăia în Lipsca, căpătase o invitație dela principele saxon George să meargă la Dresda și acolo să-și continue meseria sa. Stöckel în 1524 edase cartea intitulată: „Espicări și însemnări la noua alianță“. Mica cărticică la fine are pe o fôe rubrica „Erate“, care se termină cu vorbele: „Despre celelalte litere, cari sau șters sêu au rămas de tot afară, cetitorului genial nu-i ertat a face observarea că ele lipsesc, deoarece culegătorul le-a cules erna lângă o lumină slabă și câte-o dată, când odaia era caldă, culegătorul era somnuros și astfel erorile foarte iute le putea trece cu vederea“.

Literatură.

În editura librăriei Sococ & Comp. din București (Calea Victoriei 21) a apărut: **Povățitorul studiului limbii române** în clasele primare de I. Manliu, profesor de limba și literatura română la institutul pedagogic de institutore din București. Carte autorisată prin decisiune ministerială pentru usul învățătorilor și învățătoarelor, al institutorilor și institutoarelor, precum și pentru elevii și elevele școalelor normale de învățători și învățătoare, de institutori și institutoare. Acest op e foarte voluminos, cuprinđend 710 pagine de tipar compres și pe lângă aceea o interesantă prefață de 26 pagine. Eruditul autor a împărțit această voluminoșă lucrare în două părți: una teoretică, care este un fel de enciclopedie a învățământului limbii, fiind tratate în ea toate ramurile de învățământ ale limbii. În partea a doua se află un curs complet de lecțiuni practice. Un exemplar costă 6 lei.

În Institutul de editură **Ralian I. Samitca** din Craiova a apărut: **Istoria teatrului român**, de Mihail N. Belador, artist al Teatrului Național din Iași. Acest valoros și interesant op e împărțit în două părți, cuprinđend în partea primă istoricul dezvoltării teatrului român, ăr în partea a doua repertoriul teatrului român. Un exemplar (120 pag.) costă 1 leu și 50 bani.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

Cursul la bursa din Viena.		Renta de hârtie austr.		101 35	
Din 8 Noemvre 1896.		Renta de argint austr.		101.35	
Renta ung. de aur 4%		Renta de aur austr.		122.25	
Renta de corone ung. 4%		Losuri din 1860		144 50	
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%		Actii de ale Bancei austro-ungara.		937.—	
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%		Actii de-ale Bancei ung. de credit.		401.25	
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.		Actii de-ale Bancei austr. de credit.		365.75	
Bonuri rurale ungare 4%		Napoleoniori		9.53	
Bonuri rurale croate-slavone.		Märci imperiale germane		53.80	
Imprum. ung. cu premii		London vista		119 83	
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.		Paris vista		47.52 1/2	
		Rente de corone austr. 4%		101.05	
		Note italiene.		44 45	

Cursul pietei Braşov.			
Din 10 Noemvre 1896.			
Bancnote rom. Camp.	9.48	Vënd.	9.49
Argint român. Camp.	9.40	Vënd.	9.45
Napoleon-d'ori Camp.	9.50	Vënd.	9.53
Galbeni Camp.	5.60	Vënd.	—
Ruble ruseşti Camp.	—	Vënd.	—
Märci germane Camp.	—	Vënd.	—
Lire turceşti Camp.	—	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

Anunţuri

(insertiuni și reclame)

Suntă a se adresa subscrierilor administratiunii. in cazul publicării unui anunţu mai mult de odată se face scădemânt, care creşce cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Admin. „Gazeta Transilv.”

Brassóvármegye legtöbb előfizetőinek névjegyzéke az 1897-ik évre,

összeállítva az 1886-ik évi XXI. t. cz. 25. §-a értelmében az igazoló választmányának 1896. évi Október hó 30-án tartott ülésében.

Sorszám	N é v	Foglalkozása	Lakhelye	Az egyszerűes vagy kétszeresen számitott adó		Az 1886. évi XXI. t. cz. 26. §-a értelmében eszközölt kétszeres adó beszámítási jogcíme	Sorszám	N é v	Foglalkozása	Lakhelye	Az egyszerűes vagy kétszeresen számitott adó		Az 1886. évi XXI. t. cz. 26. §-a értelmében eszközölt kétszeres adó beszámítási jogcíme
				fl.	cr.						fl.	cr.	
1	Czell Károly	gyógyszerész	Brassó	7070	76	gyógyszerész	57	Puskáriu Jozsef	ügyvéd	Brassó	544	08	ügyvéd
2	Czel Vilmos Dr.	gyáros	"	5096	42	jogtud., i. k. t.	58	Aronsohn Henrik	szállító	"	541	87	"
3	Czell Frigyes	"	"	3082	65	"	59	Jekel Vilmos	ügyvéd	"	541	78	"
4	Dr. Otrobán Nandor	"	"	3010	—	orvos	60	Adler Lipot	fényképész	"	539	58	"
5	Fleischer Mihály	mészáros	"	2438	09	ip. k. t.	61	Bernhardt Rezső	lakatos	"	532	77	"
6	Kenyeres Károly	gyáros	"	1904	62	" " "	62	Prentner Jozsef	kereskedő	"	532	02	ip. k. t.
7	Mayer Emanuel	kereskedő	"	1835	70	" " "	63	Grünfeld Salamon	gyáros	"	530	28	"
8	Dr. Fabritius Jozsef	orvos	"	1699	46	orvos	64	Wagner Vilmos	kereskedő	"	522	17	"
9	Copony Márton	gyáros	"	1665	34	ip. k. t.	65	Sotir Constantin	háztulajdonos	"	519	08	"
10	Porr Emil	kereskedő	"	1496	74	" " "	66	Schlandt Gottlieb	gyáros	"	500	15	" " "
11	Müller Gyula	" "	"	1381	20	" " "	67	Witting Ferencz	mészáros	"	493	03	" " "
12	Neustädter Károly	gyáros	Prázmár	1378	80	" " "	68	Klein Samu	fakereskedő	"	479	82	"
13	Drechsler Sándor	kávés	Brassó	1306	59	"	69	Gyertyanfy Emil	kereskedő	"	473	20	"
14	Dr. Flechtenmacher K	orvos	"	1295	58	orvos	70	Dr. Phleps Frigyes	ügyvéd	"	472	74	ügyvéd
15	Hesheimer Adolf	kereskedő	"	1238	52	ip. k. t.	71	From Márton	kereskedő	"	462	11	"
16	Hiemesch Henrik	mészáros	"	1219	04	"	72	Ludwig Ferencz	vendéglős	"	456	39	"
17	Mayer Jozsef	ügyvéd	"	1203	43	ügyvéd	73	Binder Frigyes	kereskedő	"	451	42	"
18	Ridely Frigyes	magánzó	"	1139	56	"	74	Platz Károly	korcsmáros	"	451	07	"
19	Verzár István	kereskedő	"	1070	98	ip. k. t.	75	Galtz Jozset	bérlő	"	440	—	"
20	Langer Tamás	ny. jár. bíró	"	985	76	ügyvéd	76	Schul Jozsef	kereskedő	"	432	69	"
21	Zeidner Henrik	kereskedő	"	905	50	"	77	Teutsch Mihály	szücs	"	431	58	"
22	Adler I. Rezső	háztulajdon.	"	902	92	ip. k. t.	78	Steiner Pál	magánzó	"	429	03	"
23	Lázár Geő	kereskedő	"	899	68	" " "	79	Kurmes András	"	Rozsnyó	412	92	"
24	Miesz Lajos	" "	"	894	90	" " "	80	Orghidan Constantin	mészáros	Brassó	410	04	"
25	Alexi Teochár	ayomdász	"	893	24	" " "	81	Kimm Károly	vállalkozó	"	404	40	"
26	Dr. Fabritius Ágoston	orvos	"	842	30	orvos	82	Sorea György	vendéglős	"	399	80	"
27	Tartler Márton	magánzó	"	815	53	"	83	Gáspár Jozsef	magánzó	"	390	65	"
28	Herfurth Ferencz	lelkész	Keresztényfaln	811	18	lelkész	84	Szőcs János	"	"	387	28	"
29	Jekel Vilmos	magánzó	Brassó	804	58	gazdász	85	Klein Károly	technikus	"	383	75	"
30	Schmidts Vilmos	ügyvéd	"	779	20	ügyvéd	86	Teutsch M. Károly	háztulajdonos	"	374	94	"
31	Korodi Mihály	háztulajdonos	"	774	60	ip. k. t.							
32	Fink György	ács	"	748	37	"							
33	Gmeiner Gyula	gyáros	"	716	68	ip. k. t.							
34	Duschoiu János	kereskedő	"	714	04	" " "							
35	Dr. Tartler Frigyes	orvos	"	694	96	orvos	1	Tunyogi Ferencz	vendéglős	Brassó	373	—	"
36	Remenyik István	magánzó	"	691	52	"	2	Szocsek Ferencz	háztulajdonos	"	372	28	"
37	Dr. Lassel Jenő	tanár	"	688	20	tanár	3	Ioanides Constantin	gyáros	"	371	02	"
38	Scherg György	mészáros	"	686	78	ip. k. t.	4	Ioanides István	"	"	371	02	"
39	Adler Jakab	bankier	"	666	84	"	5	Eitel Gusztáv	"	"	369	44	"
40	Steriu Constantin	magánzó	"	649	75	"	6	Irk Antal	földész	"	369	13	"
41	Schwarz András	"	"	649	31	gyógyszerész	7	Buntoiu André	kereskedő	"	368	22	"
42	Kugler Ede	gyógyszerész	"	635	60	orvos	8	Lupáu André	mészáros	"	356	—	"
43	Dr. Schwarz Frigyes	orvos	"	631	40	"	9	Szikszay János	"	"	350	80	"
44	Henning Frigyes	magánzó	"	629	56	"	10	Stinghe Steriu	"	"	350	62	"
45	Dr. Bachmeier Victor	"	Bécs	624	96	"	11	Csalotzky János	kádár	"	347	34	"
46	Scherg Henrik	mészáros	Brassó	620	55	"	12	Stamm Traugott	magánzó	"	339	36	"
47	Honigberger Frigyes	magánzó	"	619	65	közjegyző	13	Klein Viktor	gyógyszerész	"	336	40	gyógyszerész
48	Nemes Péter	közjegyző	"	619	—	"	14	Dr. Gust Henrik	orvos	"	332	58	orvos
49	Popp B. György	kereskedő	"	604	67	jogtudor	15	Lászió Dénes	kereskedő	"	329	50	"
50	Dr. Muresianu Aurel	lapszerkesztő	"	599	94	"	16	Zintz Henrik	"	"	328	41	"
51	Jeremias György	korcsmáros	"	594	50	"	17	Harth Károly	"	"	320	88	"
52	Erdélyi Ede	kávés	"	593	22	"	18	Stenner Ferencz	magánzó	"	319	15	"
53	Mátyás Jozsef	kereskedő	"	577	36	ügyvéd	19	Thul János	háztulajdonos	"	318	38	"
54	Reich Ágoston	ügyvéd	"	573	32	"	20	Buntschu Lajos	ezredes	"	310	12	"
55	Schmidt Albert	háztulajdonos	"	560	77	ügyvéd	21	Beer Ignátz	magánzó	"	309	56	"
56	Dr. Philipp Frigyes	ügyvéd	"	555	36	"	22	Kassik Antal	kereskedő	"	303	04	"

P ó t t a g o k:

1	Tunyogi Ferencz	vendéglős	Brassó	373	—
2	Szocsek Ferencz	háztulajdonos	"	372	28
3	Ioanides Constantin	gyáros	"	371	02
4	Ioanides István	"	"	371	02
5	Eitel Gusztáv	"	"	369	44
6	Irk Antal	földész	"	369	13
7	Buntoiu André	kereskedő	"	368	22
8	Lupáu André	mészáros	"	356	—
9	Szikszay János	"	"	350	80
10	Stinghe Steriu	"	"	350	62
11	Csalotzky János	kádár	"	347	34
12	Stamm Traugott	magánzó	"	339	36
13	Klein Viktor	gyógyszerész	"	336	40
14	Dr. Gust Henrik	orvos	"	332	58
15	Lászió Dénes	kereskedő	"	329	50
16	Zintz Henrik	"	"	328	41
17	Harth Károly	"	"	320	88
18	Stenner Ferencz	magánzó	"	319	15
19	Thul János	háztulajdonos	"	318	38
20	Buntschu Lajos	ezredes	"	310	12
21	Beer Ignátz	magánzó	"	309	56
22	Kassik Antal	kereskedő	"	303	04

Köztudomásra hozatik, hogy ezen névjegyzék mai naptól kezdve folyó évi November hó 20-ik napjáig a vármegyei főjegyző irodájában ki lesz téve és hogy az igazoló választmányának a névjegyzék végleges megállapítása céljából 1896-ik évi November hó 21-én tartandó ülés napjáig mindazok, kik ezen névjegyzék ellen felszólalással élni, vagy az 1886. évi XXI. t. cz. 26. §-ában megirt kedvezményt igénybe venni ohajtják a hivatalos órák alatt a vármegye főjegyzőjénél megjegyzéseiket megtehetik illetve beadhatják

Brassó, 1896. évi Október hó 30-án.

Dr. Jekel Frigyes,
alispán.